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Nabídka výrobního 
faktoru a renta*

10.1

TRANSFEROVÁ PLATBA A RENTA

Obecné výrobní faktory - p�da, práce a kapitál - nabývají podoby specifických 

výrobních faktor�, specializovaných pro ur�ité výroby. P�da m�že mít podobu pozem-
ku vhodného k p�stování pšenice nebo k vytvo�ení golfového h�išt�. Práce m�že mít 
podobu profese u�itele jazyk� nebo profese žurnalisty. Kapitál m�že mít podobu budo-
vy nebo stroje atd. 

Za jakou cenu budou vlastníci ochotni nabízet své výrobní faktory? 

Pozemek na golfové h�išt�

V jistém letovisku postavily dv� firmy hotely. Každá z nich cht�la u svého hote-
lu z�ídit golfové h�išt�. K tomu by se nejlépe hodilo pole pat�ící panu Wolfovi. Pan 
Wolf na tomto poli p�stuje pšenici. Jeho ro�ní �istý výnos z p�stování pšenice �iní 
50 tisíc K�. 

Každý z hoteliér� navštíví pana Wolfa a projeví zájem o jeho pole. Za jakou 
minimální cenu bude pan Wolf ochoten pole pronajmout? Když pole pronajme, 
p�ijde o výnos 50 000 K� z p�stování pšenice. Proto by byl ochoten pole prona-
jmout za ro�ní nájemné minimáln� 50 tisíc K�. Pan Wolf je ale chytrý a �eká, eo 
mu hotelié�i nabídnou. Protože každý z hoteliér� chce pole pro sebe, nabídne tako-
vou cenu, která se rovná jejich dodate�nému výnosu získanému z golfového h�išt�. 
Golfové h�išt� by vyneslo jednomu z hoteliér� ro�n� o n�co více než 500 tisíc K� a 
on tuto �ástku (v obav�, aby pozemek nezískal konkuren�ní hotel) nabídne panu 
Wolfovi jako ro�ní nájemné. 

Pan Wolf tedy pronajme pole za 500 tisíc ro�n�. Jeho výnos z pronájmu pozem-
ku je o 450 tisíc vyšší, nežli byl jeho výnos z p�stování pšenice. 

Tuto kapitolu lze v krátkých kurzech vynechat.
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Cena, kterou pan Wolf dostal za pronájem svého pozemku, se skládá ze dvou �ástí. 
�ástka 50 000 K�, za kterou by byl ochoten pozemek pronajmout, se nazývá transfe-

rová platba. Je to �ástka, která mu práv� kompenzuje ušlý výnos z druhého nejlepšího 
použití pozemku - z p�stování pšenice. Transferová platba je minimální �ástka, která 

sta�í k p�evedení (k transferu) výrobního faktoru z jednoho použití do druhého. 

Její výše odráží ob�tovaný výnos z druhého nejlepšího použití faktoru, jinak �e�e-

no, jeho ob�tovanou p�íležitost.

�ástka 450 000 K�, tj. rozdíl mezi cenou, kterou dostává (500 000), a transferovou 
platbou (50 000) se nazývá renta. Renta je �ástka, kterou vlastník výrobního fakto-

ru dostává navíc nad transferovou platbu. Je to rozdíl mezi skute�ným výnosem 

a ob�tovaným výnosem z druhé nejlepší p�íležitosti.

Pojmy transferová platba a renta nám mohou p�ipomenout pojmy ekonomické 

náklady a ekonomický zisk, se kterými jsme se setkali u firmy. Skute�n�, význam t�chto 
dvojic pojm� je obdobný. Transferová platba vyjad�uje ob�tovanou p�íležitost ur�itého 
výrobního faktoru. Renta výrobního faktoru je zase obdobou ekonomického zisku 
firmy. Z toho vidíme, že zatímco transferová platba je nákladem ve smyslu 
ob�tované p�íležitosti, renta není nákladem (nevyjad�uje totiž žádnou ob�tovanou 
p�íležitost). 

V p�edchozím p�íkladu docílil pan Wolf velmi vysoké renty. To proto, že dva hotely 
sout�žily o jeho pozemek, zatímco on byl jediným nabízejícím - konkurence tedy byla 
jen na stran� poptávky, ne však na stran� nabídky. P�edstavme si ale opa�nou situaci: 
pouze jeden hotel na stran� poptávky, ale dva majitelé pozemk� vhodných na golfové 
h�išt�. Pak si budou majitelé pozemk� konkurovat, což srazí nájemní cenu pozemku na 
úrove� jejich transferové platby. Ten z nich, kdo hotelu pozemek nakonec pronajme, 
nedostane žádnou rentu. 

V dalším výkladu budeme již p�edpokládat konkuren�ní trhy, tj. trhy, na nichž vystu- 
puje mnoho vzájemn� si konkurujících prodávajících i mnoho vzájemn� si konkurují 
cích kupujících. 

                              10.2 

NABÍDKA A RENTA NA PRACOVNÍCH TRZÍCH

Jak se vytvá�í mzda lidí ur�ité pracovní profese? Ukažme si to op�t nejprve na p�í-
kladu. 

Trh angli�tiná��

Firmy, které nabízejí kurzy angli�tiny, vytvá�ejí poptávku po práci angli�tiná��. 
Na obou stranách trhu je konkurence, tj. práci nabízí mnoho u�itel� angli�tiny 
a poptává ji mnoho konkurujících si firem. Konkurence mezi angli�tiná�i vede 
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k tomu, že každý z nich je ochoten p�inejhorším akceptovat mzdu, která je rovna 
jeho transferové platb� - ob�tované druhé nejlepší p�íležitosti. 

Paní Novotná má kvalifikaci u�itelky angli�tiny. Její druhou nejlepší p�íležitostí 
je povolání písa�ky, kde by si mohla vyd�lávat 8 000 K� m�sí�n�. Její transferová 
platba je tedy 8 000 K�. Paní Novotná nebude ochotna u�it angli�tinu za mzdu 
nižší než 8 000 K�. 

Pan Landa je renomovaným profesorem špan�lštiny a má mzdu 14 000 K�
m�sí�n�. Mohl by také u�it angli�tinu, ale ud�lal by to pouze v p�ípad�, kdyby mu 
tam byla nabídnuta mzda minimáln� 14 000 K�, kterou dnes pobírá jako špan�l-
štiná�. Jeho transferová platba je tedy tém�� dvojnásobná v porovnání s transfero-
vou platbou paní Novotné. 

Nabídka je rostoucí funkcí, protože nejprve - p�i nižších mzdách - se budou o tuto 
práci ucházet lidé, kte�í mají mén� výnosné alternativní p�íležitosti (jako paní Novot-
ná). Lidé jako profesor Landa, kte�í mají jiné p�íležitosti hodn� výnosné, budou vstu-
povat na trh angli�tiná�� teprve p�i vysokých mzdách angli�tiná��. 

Rovnováha trhu angli�tiná�� bude v bod�, kde se poptávka protíná s nabídkou. Poptáv-
ka po práci angli�tiná�� odráží jejich mezní produkt, nebo� poptávající firmy jsou ochotny 
nabízet maximáln� takovou mzdu, která odpovídá meznímu produktu angli�tiná�e. Nabíd-
ka angli�tiná�� zase odráží jejich transferovou platbu, nebo� každý angli�tiná� bude ocho-
ten pracovat jen za takovou mzdu, která mu pokrývá jeho druhou nejlepší p�íležitost. Pro-
tože ale každý z angli�tiná�� m�že mít jinak výnosné druhé p�íležitosti, jejich transferové 
platby se liší. Z toho d�vodu, jak uvidíte, m�že na takovém trhu vznikat renta. 

Renty angli�tiná��

Podívejte se te� na obrázek 10 - 2, který znázor�uje malý trh angli�tiná��. �er-
vené sloupky znázor�ují transferové platby angli�tiná�� vstupujících na trh. Jejich 
transferové platby jsou odlišné, protože tito lidé mají odlišné ob�tované p�íležitos-
ti. Šedé sloupky znázor�ují mezní produkty angli�tiná��, když je zam�stnávají 
firmy pro své kurzy angli�tiny. 

Firma zam�stná dalšího angli�tiná�e, jen když je jeho mezní produkt vyšší 
(nebo alespo� roven) než mzda. Angli�tiná� zas p�ijme práci, jen když je mzda 
vyšší (nebo alespo� rovna) než jeho transferová platba. Z toho je z�ejmé, že po�et 
zam�stnaných angli�tiná�� bude r�st, dokud bude jejich mezní produkt vyšší než 
jejich transferová platba (dokud budou šedé sloupky vyšší než �ervené sloupky). 

Na tomto trhu angli�tiná�� se vytvo�í mzda 14 000 K� a bude zam�stnáno 
7 angli�tiná��. Posledním zam�stnaným angli�tiná�em bude profesor Landa, jehož 
transferová platba se práv� rovná jeho meznímu produktu. Osmý angli�tiná� už 
zam�stnán nebude, protože jeho transferová platba (16 000) je vyšší než jeho 
mezní produkt (11 000). 
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Jak vidíte, profesor Landa nemá žádnou rentu - mzda se rovná jeho transfero-
vé platb�. Zato ostatní angli�tiná�i rentu mají. Nap�íklad paní Novotná má rentu 
6 000 K� (14 000 - 8 000). Šedá plocha (�ásti šedých sloupk�) nad mzdovou p�ím-
kou zas ukazuje �ástky, které firmám z�stanou po zaplacení mezd angli�tiná��m. 
Ty firmám kryjí ostatní náklady, pop�ípad� ekonomické zisky. 

Obr. 10-2 Šedé sloupky znázor�ují klesající mezní produkt angli�tiná��. �ervené sloupky znázor�ují ros-
toucí transferovou platbu angli�tiná��. Mzda na tomto trhu se vytvo�í tam, kde se mezní produkt 
angli�tiná�e rovná jeho transferové platb�.

Z obrázku je patrné, že šedé sloupky p�edstavují na tomto trhu poptávku po angli�ti-
ná�ích a že je tato poptávka ohrani�ena mezním produktem angli�tiná��. �ervené sloup-
ky zas p�edstavují nabídku angli�tiná��, která je ohrani�ena jejich transferovými platba-
mi (�ili jejich ob�tovanými p�íležitostmi). Rovnovážná mzda se vytvo�í v pr�niku 

poptávky a nabídky a odpovídá meznímu produktu i transferové platb� posledního 

zam�stnaného angli�tiná�e. M�žeme mu také �íkat „mezní angli�tiná�". U t�chto ang-
li�tiná�� p�edpokládáme, že jsou stejn� dobrými angli�tiná�i, ale liší se ob�tovanými p�í-
ležitostmi. V tom p�ípad� je mzda všech angli�tiná�� dána transferovou platbou 

posledního zam�stnaného angli�tiná�e. Ti, kdo mají horší ob�tované p�íležitosti, 

inkasují rentu.

Co by se stalo, kdyby se zvýšila poptávka lidí po kurzech angli�tiny? Lidé by byli 
ochotni za takové kurzy více platit, �ímž by se zvýšily mezní produkty angli�tiná�� - 
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šedé sloupky na obrázku by se „protáhly" nahoru. Takto zvýšená poptávka po angli�ti-
ná�ích by zvýšila mzdu i po�et zam�stnaných angli�tiná��. (V našem p�íklad�, pokud 
by se zvýšily šedé sloupky, mohl by být nap�íklad zam�stnán i osmý angli�tiná�.) 

Co by se stalo, kdyby zdražily ob�tované p�íležitosti angli�tiná��? Zvýšily by se jejich 
transferové platby - �ervené sloupky by se „protáhly" nahoru. Takto by se snížila nabíd-
ka angli�tiná��, což by vedlo k r�stu jejich mzdy a k poklesu jejich po�tu. (V našem p�í-
klad�, kdyby se zvýšily �ervené sloupky, mohl by šestý angli�tiná� opustit trh a odejít 
do jiné p�íležitosti.) 

Zde také pochopíme, co je to konkurenceschopnost. Paní Novotná a pan Landa jsou 
stejn� dobrými u�iteli angli�tiny. Paní Novotná je však konkurenceschopná na trhu an-
gli�tiná�� p�i každé mzd� p�evyšující 8 000 K�. Poklesne-li mzda pod tuto �ástku, ztrá-
cí svou konkurenceschopnost - odchází z trhu do jiné p�íležitosti. Profesor Landa ztrá-
cí na trhu angli�tiná�� konkurenceschopnost už p�i poklesu mzdy pod 15 000 K� -je 

tedy mén� konkurenceschopný než paní Novotná - ne proto, že by byl horším u�i-

telem angli�tiny, nýbrž proto, že má vyšší náklady p�íležitosti.

10.3

NABÍDKA A RENTA V KRÁTKÉM 
A DLOUHÉM OBDOBÍ

Nyní si ukážeme, že k�ivka nabídky je v krátkém období strm�jší než v delším obdo-

bí, a že tudíž také renty krátkého období bývají vyšší než renty dlouhého období.

Zm�na poptávky po angli�tiná�ích a ruštiná�ích

V roce 1990 p�estala být na našich školách povinná ruština a studenti si mohli 
vybrat mezi n�kolika sv�tovými jazyky. V té dob� prudce poklesla poptávka po 
ruštin�, a tím také po práci ruštiná��, a naopak zvýšila se poptávka po angli�tin�, 
a tím i po angli�tiná�ích. Jaký to m�lo d�sledek na mzdy ruštinám a angli�tiná��? 

Mzdy angli�tiná�� za�aly stoupat, ale v krátkém období (zhruba jednoho roku) 
se nemohl po�et angli�tinám p�íliš zvýšit, a to ani v odezvu na vysoké mzdy, pro-
tože k výkonu tohoto povolání je t�eba zvládnout angli�tinu a složit státní zkou-
šku. Množství práce angli�tiná�� se v té dob� zvyšovalo spíše tím, že stávající 
angli�tiná�i u�ili více hodin. Proto byla nabídka angli�tiná�� dosti nepružná. Avšak 
v delším období (asi dvou až t�í let) se po�ty angli�tiná�� za�aly významn� zvy-
šovat, protože mnoho lidí, p�ilákáno vysokými mzdami, získávalo kvalifikaci 
k výuce angli�tiny a nabízelo své služby. Proto byla nabídka angli�tiná�� v delším 
období pružn�jší. 

Na trhu ruštiná�� mzdy klesaly, ale v krátkém období se jejich po�ty p�íliš 
nesnižovaly, protože ruštiná�i nebyli schopni se rychle rekvalifikovat na jiná povo- 



Nabídka a renta krátkém a dlouhém období

lání a odejít z trhu ruštinám. Proto byla nabídka jejich práce v krátkém období 
nepružná. Ale v delším období se jejich po�ty za�aly více snižovat, protože mnoho 
z nich nalezlo jiné, výnosn�jší p�íležitosti (n�kte�í se dokonce rekvalifikovali na 
angli�tiná�e). Proto byla jejich dlouhodobá nabídka pružn�jší. 

Obrázek 10-3 ukazuje zm�ny na trhu angli�tinám a ruštinám v krátkém období. Jak 
vidíme na levém grafu, r�st poptávky po angli�tiná�ích vede v krátkém období ke zna�-
nému zvýšení jejich mezd. Tyto mzdy mohou zna�n� p�esáhnout transferové platby 
mnoha angli�tinám, a tak zvýšit jejich renty. 

Na pravém grafu vidíme, jak pokles poptávky po ruštiná�ích povede v krátkém obdo-
bí ke zna�nému poklesu jejich mezd. Mzda m�že poklesnout dokonce pod transferové 
platby mnoha ruštiná�� (takže jejich renta je záporná), což je bude motivovat k odcho-
du z tohoto povolání jinam. Ten se jim však zda�í uskute�nit teprve v delším období. 

Vidíte, že v krátkém období vznikl zna�ný rozdíl mezi mzdou angli�tiná�e a ruštiná�e. 
Obrázek 10-4 ukazuje zm�ny na trhu angli�tinám a ruštiná�� v dlouhém období. Na 

levém grafu vidíme, že r�st poptávky po angli�tiná�ích v dlouhém období nepovede k vel-
kému zvýšení jejich mezd ani jejich renty, protože k�ivka nabídky je v dlouhém období 
málo strmá. Velké zvýšení mezd a renty je krátkodobé, p�echodné, protože v dlouhém 
období již p�ichází na trh mnoho nových angli�tinám, což jejich mzdy op�t tla�í dol�. 

Pravý graf ukazuje ú�inky poklesu poptávky po ruštiná�ích. Vidíme, že v dlouhém 
období nepovede pokles poptávky k výraznému snížení mezd, protože mnoho ruštiná-
�� odchází z trhu. 

Jak vidíme, rozdíl mezi platem angli�tiná�e a ruštiná�e je v dlouhém období menší 
než v období krátkém. 

Obr. 10-3   Zm�ny v krátkém období - Nabídka angli�tiná�� i ruštiná�� je v krátkém období pom�rn�
nepružná. Zm�ny poptávky vyvolávají proto zna�né zm�ny ve mzdách.



Obr. 10-4   Zm�ny rovnováhy v dlouhém období - V dlouhém období jsou nabídky pružné. Zm�ny poptávky 
proto nevyvolají velké zm�ny ve mzdách.

Tento p�íklad nám ukazuje, že zm�ny poptávky po výrobním faktoru vyvolávají 

krátkodobé p�est�elování jeho ceny. Tento jev je zp�soben tím, že nabídka je v krát-

kém období mén� pružná než v dlouhém období. Na trzích pracovních profesí se 

to projevuje vznikem krátkodobé renty, která se ovšem zmenšuje v dlouhém období 
a mizí ve velmi dlouhém období s tím, jak lidé p�echázejí z jedné profese do druhé. 

U n�kterých pracovních profesí, zejména u t�ch, které vyžadují vyšší a specifické 
vzd�lání, je velmi obtížné, aby lidé p�echázeli z jedné profese do jiné. Zm�ny poptáv-
ky po takových profesích povedou k dlouhotrvajícím mzdovým rozdíl�m a trvá velmi 
dlouho, než mzdové rozdíly a renta zmizí. 

Léka�i a právníci

Na za�átku devadesátých let se za�aly objevovat zna�né rozdíly mezi platy léka��
a právník�. Zatímco platy léka�� rostly pomalu, platy právník� rostly velmi 
rychle, nebo� zm�na politických a ekonomických pom�r� v zemi vyvolala velký 
r�st poptávky po právních službách. Ale vysoké platy právník� nemohly vyvolat 
p�esun lidí mezi ob�ma profesemi, protože léka� m�že zm�nit svou kvalifikaci 
a stát se právníkem jen s velkými (finan�ními a �asovými) náklady. Situace na trhu 
t�chto profesí se m�nila hlavn� tím, že se postupn� m�nily po�ty absolvent� léka�-
ských a právnických fakult: relativn� nízké platy léka�� odrazovaly od studia medicí-
ny a naopak vysoké platy právník� vyvolávaly velký zájem o studium práv. Po 
ur�ité dob� (která však trvala mnoho let) se za�al pom�r nabídky léka�� a právník�
postupn� m�nit a s ním se za�ala snižovat i platová diference mezi nimi. 

Nabídka výrobního faktoru a renta



Kompenzující mzdové rozdíly

10.4

KOMPENZUJÍCÍ MZDOVÉ ROZDÍLY

Ukázali jsme si, že mzdové rozdíly mezi r�znými profesemi bývají zp�sobeny zm�-
nami poptávky a mívají spíše krátkodobý charakter. Ale existují i takové mzdové roz-
díly, které mají více mén� trvalý charakter. Pozorujeme nap�íklad, že skladníci mají 
nižší mzdy než policisté. Nejde p�itom o do�asné rozdíly, které bychom mohli vysv�t-
lit zm�nami v poptávce po t�chto profesích (tak, jako jsme vysv�tlili rozdíl mezi platy 
angli�tinám a ruštiná��). Jedná se o trvalé rozdíly, které nemizí ani ve velmi dlouhých 
obdobích. Jak je možné, že tyto mzdové rozdíly dlouhodob� p�etrvávají? 

Skladníci a policisté

Policisté mají vyšší mzdy než skladníci. Tento mzdový rozdíl není krátkodobý, 
je trvalý. Ale jak je to možné? Pro� skladníci, když to zjistí, neza�nou uvažovat 
o zm�n� profese a necht�jí se stát rad�ji policisty (tak, jako se u�itelé ruštiny cht�li 
stát u�iteli angli�tiny)? N�kte�í to skute�n� ud�lají - ti, kterým nejvíce záleží na 
výši mzdy. Ale mnozí skladníci si �eknou, že práce policisty je riskantn�jší než 
práce skladníka a dají p�ednost teplu a pohodlí svého skladu. 

P�edstavme si, co by se stalo, kdyby byly mzdy skladník� a policist� stejné. 
Mnoho policist� (t�ebaže ne všichni) by pak dalo p�ednost mén� rizikové práci 
skladníka. Za�al by p�esun lidí mezi ob�ma profesemi: nabídka skladník� by rostla 
a nabídka policist� by klesala. V d�sledku toho by mzda skladník� klesala a 
mzda policist� rostla. To by pokra�ovalo tak dlouho, dokud by mezi ob�ma pro-
fesemi nevznikl takový mzdový rozdíl, který by kompenzoval policisty za v�tší 
riziko jejich práce. Teprve ten by zastavil další p�esuny lidí mezi t�mito profese-
mi. Tento mzdový rozdíl bude trvalý a bude odrážet v�tší rizikovost práce policist�
oproti práci skladník�. 

Tento p�íklad nám ilustruje to, co všichni intuitivn� cítíme - mzdové rozdíly mezi 

n�kterými profesemi jsou zp�sobeny tím, že se tyto profese liší namáhavostí, 

nep�íjemností nebo rizikovostí vykonávané práce. Vyšší mzda kompenzuje lidem 

v�tší namáhavost a (nebo) rizikovost jejich práce. Proto nazýváme tyto mzdové roz-
díly kompenzujícími mzdovými rozdíly.

Pracovní trhy dokáží postihnout a odm�nit namáhavost nebo rizikovost r�zných pra-
covních profesí. Dokáží to spolehliv�ji než státní ú�ad nebo v�decký ústav (pokud by 
se snad cht�l o n�co takového pokusit). O výši kompenzujících mzdových rozdíl�

rozhodují sami lidé svým chováním na pracovním trhu - tím, že se sami rozhodu-

jí, zda a za kolik jsou nebo nejsou ochotni tu kterou profesi vykonávat.



Nabídka výrobního faktoru a renta

10.5

VÝROBNÍ FAKTORY S NEPRUŽNOU NABÍDKOU

N�které specifické výrobní faktory mají zna�n� nepružnou nabídku i ve velmi dlou-
hém období. Jde zejména o pozemky s ur�itou specifickou polohou, ale také o n�které 
pracovní profese, jejichž výkon vyžaduje existenci ur�itého, od p�írody daného talentu. 

Nabídka houslových virtuóz�

Markéta je vynikající a velmi dob�e placenou houslistkou. Její druhou nejlepší 
p�íležitostí by byla práce sekretá�ky, kde by ovšem m�la asi desetinovou mzdu 
v porovnání s honorá�em houslistky. P�esto, že její renta �iní až dev�t desetin její-
ho p�íjmu houslistky, nemizí tato renta ani ve velmi dlouhém období. Pro�? 

Housloví virtuózové vyd�lávají dost pen�z. To by mohlo u mnoha lidí vyvolat 
touhu stát se houslovým virtuózem. Jenže houslovým virtuózem se nem�že stát jen 
tak n�kdo, by� by k tomu vyvinul sebev�tší úsilí. Tato profese vyžaduje vrozený 
talent, který se nedá získat ani silnou v�lí, ani pilným cvi�ením. Protože tento 
talent nemá mnoho lidí, je nabídka houslových virtuóz� omezená a jejich po�et by 
se p�íliš nezvýšil, dokonce ani kdyby m�li pohádkové p�íjmy. 

Obr. 10-5   Nabídka houslových virtuóz� je i v dlouhém období velmi strmá. Výše jejich honorá�� proto 
závisí na výši poptávky. Obvykle dosahují vysokou rentu.



Klí�ové pojmy

Tržní nabídka houslových virtuóz� je znázorn�na na obrázku 10-5. Nejedná se p�i-
tom o nabídku krátkodobou, nýbrž dlouhodobou. Jak vidíme, je k�ivka nabídky velmi 
strmá - to proto, že ani velký r�st výd�lk� houslových virtuóz� nedokáže zv�tšit jejich 
po�ty. Výd�lky houslových virtuóz� tak závisejí na velikosti poptávky po nich, a je-li 
tato poptávka vysoká, jsou vysoké i jejich výd�lky. Tyto výd�lky významn� p�esahují 
jejich transferovou platbu (to, co by mohli vyd�lat v druhé p�íležitosti), takže jsou tvo-
�eny p�evážn� rentou. Jedná se p�itom o rentu dlouhodobou. 

Tento p�íklad nám ukazuje, že existují specifické výrobní faktory, jejichž nabídka je 
nepružná i ve velmi dlouhém období. P�íjmy vlastník� t�chto faktor� jsou v rozho-

dující mí�e závislé na výši poptávky, a to i ve velmi dlouhém období.

SHRNUTÍ

	 Transferová platba je minimální �ástka, která sta�í k p�evedení výrobního 
faktoru z jednoho použití do druhého. Její výše odráží ob�tovaný výnos z druhého 
nejlepšího použití faktoru - jeho ob�tovanou p�íležitost. Renta je �ástka, kterou 
vlastník výrobního faktoru dostává navíc nad transferovou platbu. Je to rozdíl mezi 
skute�ným výnosem a ob�tovaným výnosem z druhé nejlepší p�íležitosti. 
	 Na konkuren�ním trhu pracovní profese bude mzda rovna transferové platb�

zam�stnance s nejlepší ob�tovanou p�íležitostí. Ti, kdo mají ob�tované p�íležitosti 
horší, inkasují rentu. 
	 Zvýšení poptávky po výrobním faktoru vyvolává vznik krátkodobé renty, 

protože nabídka je v krátkém období málo pružná. 
	 Trvalé mzdové rozdíly mezi n�kterými profesemi jsou zp�sobeny tím, že se 

tyto profese liší namáhavostí, nep�íjemností nebo rizikovostí vykonávané práce. 
Nazýváme je kompenzujícími mzdovými rozdíly.

	 Zm�na poptávky po statku siln� ovliv�uje ceny t�ch faktor�, jejichž nabídka  
    je nepružná. Roste-li poptávka po nich, jejich majitelé se t�ší zna�nému r�stu 
    p�íjm�, pokud ale poptávka klesá, trpí zna�ným poklesem p�íjm�. 

KLÍ�OVÉ POJMY
Transferová platba výrobního faktoru  • renta výrobního faktoru  • kompenzující 

mzdové rozdíly. 



Nabídka výrobního faktoru a renta

OTÁZKY A P�ÍKLADY

Otázka 1.

V první polovin� 90. let došlo v �eské republice ke zvýšení poptávky po bankovních službách. Jaký to 

m�lo vliv na platy bankovních ú�edník� v krátkém a v dlouhém období?

Otázka 2.

V roce 1997 vláda zvýšila dan� z provozování hracích automat�. Majitelé hracích automat� tehdy �íka- 

li, že se pohybují „na hranici rentability" (mají nulový ekonomický zisk), protože velkou �ást svých p�í- 

jm� (v pr�m�ru až 50 %) platí jako nájemné majitel�m nemovitostí (heren a restaurací), ve kterých jsou

hrací automaty instalovány. Tvrdili, že z tohoto d�vodu nemají již žádný „prostor" pro placení vyšší 

dan�, a že tudíž zvýšení dan� zlikviduje tento druh podnikání. M�li pravdu? Vysv�tlete.

Otázka 3.

Zvýšila se poptávka po bydlení. Jak mohou stavební firmy zvýšit svou stavební aktivitu? Popište, jakým 

zp�sobem k tomu získají dodate�né výrobní faktory.

Otázka 4.

Setkáte se s tvrzením, že nízké mzdy vedou k odchodu t�ch nejlepších z dané profese a z�stávají tam 

jen ti horší. Nap�íklad se �íká, že nízké mzdy u�itel� snižují kvalitu u�itelského sboru, protože ti nej-

lepší u�itelé odcházejí a živí se jinak. Myslíte, že je to pravda?

P�íklad 1. (obtížn�jší problém)

Ekonomický vzestup jednoho velkého m�sta do n�j p�ilákal v�tší množství zahrani�ních firem. Firmy 

hledaly pronájem prostor pro své kancelá�e.

a) Jak se to projevilo na nájemním trhu kancelá�ských prostor? Znázorn�te graficky a vysv�tlete, pro�

je nabídková k�ivka rostoucí. 

b) Jak se to projevilo na trhu nájemního bydlení? Znázorn�te graficky. 
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Nabídka práce       
a trh práce

11.1

NABÍDKA PRÁCE

V p�edchozí kapitole jsme se zabývali nabídkou specifických výrobních faktor�. 
Jejich nabídka závisí na transferové platb�, tj. na odm�n�, kterou m�že faktor získat 
v druhé nejlepší p�íležitosti. Takto m�žeme vysv�tlit nabídky jednotlivých pracovních 
profesí (nap�íklad u�itel� angli�tiny, písa�ek nebo zedník�), kdy se �lov�k rozhoduje 
mezi jednou nebo druhou �inností. Ale jak vysv�tlit nabídku práce obecn�l Zde se již 
nejedná o rozhodování �lov�ka mezi jednou nebo druhou �inností. Jedná se o rozho-

dování, zda pracovat nebo nepracovat.

Co znamená rozhodování mezi prací a „neprací"? Práce p�ináší �lov�ku mzdu, ale co 
mu p�ináší „nepráce"? Když �lov�k nepracuje, má volný �as. �lov�k se tedy rozho-

duje mezi prací a volným �asem. P�íklad ukazuje princip takového rozhodování. 

Nabídka práce sb�ra�e jahod

Majitel jahodové plantáže zam�stnává Tomáše jako sb�ra�e jahod a platí mu 
mzdu v košících jahod. Nyní budeme zkoumat rozhodování Tomáše, kolik hodin 
bude chtít pracovat. 

Druhou nejlepší p�íležitostí Tomáše, kdyby nesbíral jahody, by bylo trávení vol-
ného �asu se svou rodinou. Protože Tomáš dostává mzdu v jahodách, rozhoduje se 
vlastn� mezi jahodami a volným �asem - dv�ma p�íležitostmi, z nichž každá mu p�i-
náší n�jaký užitek. Porovnává mezní užitek jahod s mezním užitkem volného �asu. 

P�edpokládejme, že majitel plantáže platí Tomášovi „jahodovou mzdu" 4 koší-
ky jahod za hodinu práce. Dokud Tomáš v�bec nepracoval, m�l mnoho volného 
�asu, ale žádné jahody. Mezní užitek jeho volného �asu byl velmi malý a mezní 
užitek jahod velmi velký. Kdyby pracoval jednu hodinu denn�, m�l by jen 23 ho-
din volného �asu, ale zato 4 košíky jahod. Kdyby pracoval 2 hodiny denn�, m�l by 
22 hodin volného �asu a 8 košík� jahod, atd. 

Když Tomáš bude zvyšovat po�et hodin práce, tak bude vlastn� vym��ovat volný 
�as za jahody. R�st množství jahod a pokles hodin volného �asu bude postupn� sni-
žovat mezní užitek jahod a naopak zvyšovat mezní užitek volného �asu. 



Nabídka práce a trh práce

Podívejte se na obrázek 11-1: šedé sloupky znázor�ují Tomáš�v mezní užitek 
z dalších 4 košík� jahod (jeho hodinová mzda). Ten postupn� klesá, protože Tomá-
šova pot�eba jahod je stále nasycen�jší. �ervené sloupky znázor�ují jeho ob�tova-
ný mezní užitek z hodiny volného �asu - užitek, který ob�tuje, bude-li místo vol-
ného �asu hodinu pracovat na plantáži. Ten postupn� roste s tím, jak má Tomáš 
volného �asu stále mén� a mén�. 

Dokud je získávaný mezní užitek 4 košík� jahod v�tší než ob�tovaný mezní uži-
tek hodiny volného �asu, bude chtít Tomáš nabízet další hodinu práce. P�i hodino-
vé mzd� 4 košíky jahod bude chtít pracovat 6 hodin. Sedmou hodinu pracovat 
nechce, protože mezní užitek jahod je již nižší než ob�tovaný mezní užitek sedmé 
hodiny volného �asu. 

Co kdyby se hodinová mzda zvýšila dejme tomu na 5 košík� jahod? Šedé sloup-
ky by se „protáhly" nahoru, protože užitek 5 košík� jahod je v�tší než užitek 4 koší-
k� jahod. Tomáš by pak možná nabízel více hodin práce. 

Obr. 11-1 Šedé sloupky znázor�ují mezní užitek z dalších 4 košík� jahod, který Tomáš získá za hodino-
vou mzdu. �ervené sloupky znázor�ují ob�tovaný mezní užitek z hodiny volného �asu, který by 
Tomáš mohl mít, kdyby nepracoval na plantáži.

P�íklad ukazuje, jak Tomáš nalezl jeden bod své funkce nabídky práce: p�i mzd�
4 košíky jahod chce pracovat 6 hodin. Obdobn� by nalezl další body nabídky práce, 
kdyby porovnával mezní užitek �asu s mezním užitkem jiné „jahodové mzdy" -
nap�íklad 5 košík� jahod za hodinu. Tímto zp�sobem by mohl sestrojit svou nabíd-
ku práce, která by ukazovala, kolik hodin denn� chce pracovat p�i té které mzd�. 



Nabídka práce

P�edchozí p�íklad byl jednoduchý tím, že se mzda skládala jen z jednoho statku -
jahod. Tomáš volil vždy pouze mezi jahodami a volným �asem. V tržní ekonomice však 
lidé obvykle nedostávají naturální mzdu nýbrž pen�žní mzdu. A za pen�žní mzdu si pak 
kupují mnoho r�zných statk�. Ale princip rozhodování je stejný. M�žeme si to ilustro-
vat následujícím p�íkladem. 

Nabídka práce peka�ského d�lníka

Pavel má možnost pracovat jako peka�ský d�lník ve Votrubov� pekárn�. M�že 
si dohodnout r�znou denní pracovní dobu od šestihodinové až po dvanáctihodino-
vou. P�edpokládejme, že jeho hodinová mzda je 50 K�. Jak dlouhou denní pra-
covní dobu Pavel zvolí? 

Když bude pracovat 6 hodin denn�, vyd�lá za m�síc asi 6 000 K�, což mu sta�í 
na zaplacení nezbytných statk�, jako je jídlo, nájem, voda nebo elekt�ina. Když si 
ale prodlouží pracovní dobu na 7 hodin, vyd�lá za den o 50 K� více a za m�síc 
o 1000 K� více. Za t�chto dodate�ných 1000 K� si bude moci kupovat nové oble-
�ení. Když zvolí osmihodinovou pracovní dobu, bude mít dalších 1000 K� m�sí�-
n�, za které si m�že na splátky koupit televizor. Devítihodinová pracovní doba mu 
p�inese dalších 1000 K�, za které m�že na splátky koupit videorekordér. Deset 
hodin práce a dalších 1000 K� m�sí�n� mu umožní jet v lét� na dovolenou k mo�i. 
P�i jedenáctihodinové pracovní dob� si bude moci najmout lepší byt. A bude-li pra-
covat dvanáct hodin, m�že si po�ídit psa. 

Obrázek 1 1 - 2  znázor�uje Pavlovo rozhodování mezi ob�tovaným volným 
�asem a statky, které m�že kupovat za mzdu. Každý další statek, který p�idá do 
svého spot�ebního koše, má pro n�ho o n�co menší mezní užitek. Pavel se nako-
nec rozhodne pracovat dev�t hodin denn�, protože dovolená u mo�e, lepší byt a pes 
mají pro n�ho již menší užitek než volný �as, který by musei ob�tovat. 

Oba p�íklady nám ukazují, jak se �lov�k rozhoduje mezi volným �asem a prací. 

Jelikož trávení volného �asu bývá p�íjemné - �lov�k m�že odpo�ívat, spát, �íst, dívat 
se na televizi, sportovat, ryba�it atd. - m�žeme na volný �as nahlížet jako na zvláštní 

statek. Pojem „statek" jsme dosud používali pro zboží. Ale jestliže volný �as p�ináší 
�lov�ku rovn�ž uspokojení, pro� jej neza�adit mezi ostatní statky? 

Rozhodování �lov�ka, zda má nebo nemá pracovat, nabývá podobu spot�ebitel-

ského rozhodování. �lov�k se vlastn� rozhoduje mezi volným �asem (zvláštním 

statkem) a ostatními statky, které by si mohl koupit za mzdu. Rozhodne-li se nepra-
covat, užívá si volný �as. Rozhodne-li se pracovat, užívá si jiné statky. 

Takové rozhodování ovšem vyžaduje, aby znal ceny všech statk�, tedy také cenu vol-

ného �asu. Ale co je to „cena volného �asu"? Cena volného �asu je to, co �lov�k ob�-

tuje, �eho se vzdá - pokud se rozhodne mít volný �as, tj. nepracovat. Chce-li mít více 
volného �asu, pak ušlá mzda (kterou by mohl dostávat, kdyby místo volného �asu praco-
val) je jeho ob�tovaná p�íležitost. Proto m�žeme �íci, že mzda je cenou volného �asu.



Obr. 1 1 -2    Šedé sloupky znázor�ují mezní užitky statk�, které Pavel p�idává do svého spot�ebního 
koše. �ervené sloupky znázor�ují mezní užitek jeho volného �asu.

Jak p�sobí r�st mzdy na nabízené množství práce? Zde p�sobí dva 
protich�dné efekty. P�edevším - mzda je cenou volného �asu. Když se mzda 
zvýší, volný �as zdraží. Tomáš a Pavel pak budou chtít mít mén� volného �asu 
a budou jej substituovat jinými statky, které mohou kupovat za mzdu. Tomu 
�íkáme substitu�ní efekt zvýšení mzdy: r�st mzdy motivuje �lov�ka k tomu, 

aby si kupoval mén� volného �asu, tedy aby nabízel více práce.

Jenže mzda není jen cenou volného �asu. Mzda je také d�chodem. Když 
se zvýší mzda, zvýší se d�chod a �lov�k si pak m�že kupovat více všech statk�
- v�etn� volného �asu. Tomu �íkáme d�chodový efekt zvýšení mzdy: r�st 

mzdy motivuje �lov�ka k tomu, aby si kupoval také více volného �asu, 

tedy aby nabízel mén� práce.

V tomto p�ípad� p�sobí tedy oba efekty proti sob�. Výsledek pak závisí na 
tom, který z obou efekt� p�evládá. Pokud p�evládá substitu�ní efekt, bude 

�lov�k na zvýšení své mzdy reagovat nabízením více práce. Pokud však 

p�evládne d�chodový efekt, bude �lov�k p�i zvýšení mzdy nabízet mén�

práce. Vzájemné p�sobení t�chto dvou efekt� pak ovliv�uje pr�b�h nabídky 
práce. K�ivka individuální nabídky práce je znázorn�na na obrázku 11-3. 

Empirická pozorování ukazují, že substitu�ní efekt p�evládá p�i nižších 
mzdách, zatímco p�i vysokých mzdách za�íná p�evládat d�chodový efekt. Proto 
má typická k�ivka nabídky práce ten pr�b�h, jaký vidíme na obrázku 11 - 3. S 
r�stem mzdy nabízené množství práce nejprve roste a posléze s dalším r�stem 
mzdy klesá. 

Nabídka práce a trh práce



M�že vás napadnout - mají lidé skute�n� takový prostor pro rozhodování o množ-
ství své práce? Vždy� v�tšina firem hledá zam�stnance na p�edem danou pracovní 
dobu a není ochotna s nimi o délce pracovní doby licitovat. P�esto mají lidé prostor 
pro rozhodování o své nabídce práce. �ada lidí má možnost vyjednat se zam�stnava-
telem kratší nebo delší pracovní dobu. Nap�íklad ženy b�žn� sjednávají zkrácenou 
pracovní dobu. Jiní zas mají ur�itou možnost vyjednat delší než obvyklou pracovní 
dobu. Mnoho lidí si hledá, nad rámec hlavního pracovního úvazku, ješt� vedlejší 
(zkrácený) pracovní úvazek. A to nemluvíme o r�zných sezónních pracích, student-
ských brigádách a p�íležitostných jednorázových pracích, které zvyšují, nebo snižují 
celkové množství naší práce b�hem roku. 

 ________________________ 11.2 ______________ 

NOMINÁLNÍ A REÁLNÉ ZVÝŠENÍ MZDY

V p�edchozím p�íkladu jsme vid�li, že se Pavlovo rozhodování �ídí výší mzdy. Zna-
mená to snad, že každé zvýšení jeho pen�žní mzdy jej vede ke zm�n� nabízeného 
množství práce? Uvidíme, že nikoli. 

Nominální a reálné zvýšení mzdy



Nabídka práce a trh práce

Zvýšení nominální mzdy

Pavlova p�vodní hodinová mzda byla 50 K� a on se rozhodl pracovat 9 hodin 
denn�. O rok pozd�ji mu jeho zam�stnavatel zvýšil mzdu na 55 K�/hod., tj. o 10 %. 
Bude nabízet více práce? Pavel není hloupý - nejd�ív si povšimne, zda mu nová, 
vyšší mzda umožní nákup v�tšího množství statk�. Zjiš�uje však, že ceny statk�, 
které si za mzdu kupuje, se rovn�ž zvýšily v pr�m�ru o 10 %. Za svou novou mzdu 
si nyní koupí stejný mzdový koš jako p�ed rokem. Proto se rozhodne pracovat stej-
ných 9 hodin denn� jako d�íve. 

Zvýšení Pavlovy mzdy nebylo reálným zvýšením. Bylo pouhým nominálním zvý-

šením mzdy. Pokud mzdy rostou stejným tempem jako ceny spot�ebních statk�, lidé si 
nemohou za své mzdy koupit více statk� než d�íve. Na takový r�st mezd lidé nereagují 
zm�nou nabízeného množství práce - nabízejí stejné množství práce jako d�íve. Pouze 

tehdy, když se mzdy zm�ní reáln� (tj. zm�ní-li se velikost spot�ebního koše, který si 

za mzdu mohou koupit), lidé m�ní nabízené množství práce. Z toho vidíme, že funk-

ce nabídky práce vyjad�uje závislost nabízeného množství na reálné mzd�.

Poptávka po práci rovn�ž závisí na reálné mzd�. Kdyby se všechny ceny a všech-
ny mzdy zvýšily o 10 %, firmy by cht�ly zam�stnávat stejné množství práce jako d�íve. 
Nic by se pro n� nezm�nilo, protože ceny jejich produkt� by vzrostly stejn� jako jejich 
mzdové náklady. Jedin� kdyby se ceny zvýšily více než mzdy, tj. kdyby reálné mzdy 
klesly, byly by firmy ochotny zam�stnávat více práce. 

Obr. 11-4  Vývoj nominálních a reálných mezd v �eské republice (meziro�n� v %).     Pramen: Patria Finance



Trh práce

Reálné zvýšení mezd zjistíme, když index nominálních mezd d�líme indexem 

cen spot�ebních statk�. P�edpokládejme, že nominální mzdy vzrostly o 30 % (index 
1,30) a spot�ebitelské ceny o 25 % (index 1,25). Pak je index r�stu reálných mezd 
1,30 : 1,25 = 1,04, což znamená, že mzdy vzrostly reáln� zhruba o 4 %. 

11.3

TRH PRÁCE

Když jsme v p�edchozích kapitolách mluvili o poptávce, resp. nabídce práce, m�li 
jsme fakticky na mysli ur�itou pracovní profesi (nap�íklad profesi peka�ských d�lník�
nebo profesi u�itel� angli�tiny). Tato kapitola však pojednává o práci obecn�. Existuje 
v�bec trh práce obecn�? Existuje. 

Pavel je vyu�eným peka�ským d�lníkem a hledá práci nejprve na trhu „své" profe-
se. Pokud ji nenajde, hledá jinou práci. Bude ochoten podstoupit i n�jaké zaškolení �i 
rekvalifikaci na jinou pracovní profesi, po které je poptávka. Jde na ú�ad práce, kde mu 
�eknou, že je poptávka po �idi�ích nákladních automobil�, a nabídnou mu volná 
místa v této profesi. Pavel si ud�lá požadovaný �idi�ský pr�kaz a p�ijme práci �idi�e u 
stavební firmy. Je možné, že po �ase jeho firma nebude pot�ebovat tolik �idi�� a 
nabídne Pavlovi zaškolení na práci je�ábníka. Dokud bude chtít Pavel pracovat - a� už 
jako peka�ský d�lník, �idi� nebo je�ábník -je jeho práce sou�ástí trhu práce obecn�. 

I poptávku firem po práci si m�žeme p�edstavit jako poptávku po práci obecn�. 

Firma nap�íklad poptává práci je�ábník�, ale když nenachází dost vyu�ených je�ábník�, 
je ochotna p�ijmout lidi s odlišnou kvalifikací a na práci je�ábníka je zaškolit. 

Uvažujeme-li delší období, m�žeme vid�t, jak se r�zné pracovní profese „p�elévají" 
jedna v druhou podle situace na trzích jednotlivých profesí. Je-li nap�íklad mzda je�áb-
ník� vyšší než mzda �idi�� (protože je vysoká poptávka po je�ábnících a nízká poptávka 
po �idi�ích), budou se �idi�i p�eškolovat na je�ábníky. Jsou-li platy právník� vyšší než 
platy léka��, klesne po�et student� medicíny a zvýší se po�et student� práv, takže po 
�ase vzroste po�et právník� a klesne po�et léka��. Proto m�žeme v dlouhém období 
abstrahovat od odlišností jednotlivých profesí a p�edstavit si práci obecn�.

Trh práce je charakterizován tržní poptávkou po práci a tržní nabídkou práce. Na 
trhu práce existuje konkurence na stran� poptávky i na stran� nabídky. To zna-
mená, že práci poptává mnoho firem a nabízí ji mnoho lidí. Tržní nabídka práce je 
nabídka práce všech lidí v dané ekonomice. Je sou�tem individuálních nabídek práce, 
a proto vyplývá z rozhodování lidí vyrovnávajících mezní užitek reálné mzdy s mez-
ním užitkem volného �asu. Tržní poptávka po práci je poptávka všech firem v dané 
ekonomice po práci. Je sou�tem individuálních poptávek po práci, a proto vyplývá 
z rozhodování firem vyrovnávajících mzdu s mezním produktem práce. 



Obr. 11-5 Trh práce je v rovnováze p�i reálné mzd� WE. P�i nižší mzd� by byl nedostatek práce a p�i vyšší 
mzd� by byl p�ebytek práce, �ili nezam�stnanost.

Obrázek 11-5 nám ukazuje trh práce. Na vodorovné ose vynášíme množství práce 

v hodinách. Na svislé ose vynášíme reálnou hodinovou mzdu. Máme p�i tom na mysli 
pr�m�rnou reálnou mzdu vypo�ítanou jako pr�m�r za r�zné pracovní profese. Rovnováha 
trhu práce nastává v bod� E, kde se poptávané množství práce rovná nabízenému množství 
práce. Mzda, p�i které nastává tato rovnováha trhu, je rovnovážnou mzdou.

Trh práce sp�je ke své rovnováze a udržuje se v ní obdobným zp�sobem jako trh 
zboží. Nerovnováha trhu práce, a� už jde o p�ebytek (nezam�stnanost) nebo nedostatek, 
je p�echodnou situací, která je eliminována pohybem reálné mzdy. 

P�i mzd� W1 by byl na trhu nedostatek práce - firmy by nenacházely takové 
množství práce, jaké by cht�ly zam�stnat. Konkurence mezi firmami by vyhán�la 
mzdu vzh�ru, což by vedlo lidi ke zv�tšování nabízeného množství práce (pohyb po 
k�ivce nabídky vzh�ru) a firmy ke snižování poptávaného množství práce (pohyb po 
poptávkové k�ivce vzh�ru). R�st mzdy ustane, jakmile mzda dosáhne úrovn� WE, 
nebo� tehdy se poptávané množství práce bude práv� rovnat nabízenému množství 
práce. 

Naopak p�i mzd� W2 by vznikl na trhu práce p�ebytek, tj. nezam�stnanost. Konku-
rence mezi lidmi hledajícími práci by ale tla�ila mzdu dol� až na úrove� WE, kdy by 
nezam�stnanost zmizela. 

Jak vidíme, výše reálné mzdy je ur�ena trhem práce - pr�se�íkem k�ivky poptáv-
ky a k�ivky nabídky. Klademe-li si tedy otázku, pro� mají r�zné zem� r�zn� vysoké 



Trh práce

reálné mzdy, musíme hledat odpov�	 na jejich trhu práce. Porovnejme dv� zem�, které 
se liší výší reálných mezd. 

Reálné mzdy v �eské republice a v N�mecku

V N�mecku jsou vyšší reálné mzdy než v �eské republice. Jak to vysv�tlit? 
Na obrázku 11-6 jsou znázorn�ny trhy práce dvou zemí, které by mohly p�i-

bližn� odpovídat N�mecku a �eské republice. Jak vidíme, výše reálné mzdy je 
dána vzájemnou polohou k�ivek poptávky a nabídky, p�esn� �e�eno tím, jak velká 
je poptávka v porovnání s nabídkou. 

Ale pro� je poptávka po práci (v porovnání s nabídkou práce) výše položená 
v N�mecku a naopak níže položená v �R? Odpov�	 nalezneme v produktivit�
práce: n�mecká produktivita práce je vyšší než �eská. A protože poptávka po práci 
je, jak víte, odvozena od produktivity práce (je dána funkcí mezní produktivity 
práce), je její poloha v N�mecku vysoká, zatímco v �R je nižší. 

Pro� je v N�mecku vysoká produktivita práce? Protože N�mecko má hodn�
kapitálu na jednoho pracovníka, jinak �e�eno má velkou kapitálovou vybavenost 
práce. Kapitál, vt�lený do výrobního za�ízení, technologických znalostí a lidského 
vzd�lání, pak dává práci vysokou produktivitu. �eská republika je na tom v kapi-
tálové vybavenosti h��e než N�mecko. 

Obr. 11-6  N�mecký a �eský trh práce se liší vzájemnou polohou poptávky a nabídky. Výše poptávky po 
práci je odrazem produktivity práce.



Nabídka práce a trh práce

Nyní se podívejme na zm�ny rovnováhy na trhu práce. Ke zm�n� rovnováhy m�že 
dojít bu	 ze strany poptávky, nebo ze strany nabídky. 

P�íliv zahrani�ního kapitálu

V �eské republice jsou nižší reálné mzdy než v N�mecku. N�které n�mecké 
firmy, p�ilákány levnou �eskou prací, za�ali proto v �eské republice investovat 
sv�j kapitál. Odliv �ásti kapitálu z N�mecka do �eské republiky zvýší v �eské 
republice poptávku po práci, zam�stnanost i reálné mzdy. Naopak v N�mecku má 
odliv kapitálu ú�inky opa�né - vede k poklesu poptávky po práci, což vyvolává 
tlak na snížení zam�stnanosti i reálných mezd. 

Na obrázku 11-7 vidíme, že vývoz kapitálu z N�mecka do �R zm�ní rovno-
váhu na obou trzích práce. Na �eském trhu práce r�st poptávky po práci zvýšil 
zam�stnanost i reálné mzdy a na n�meckém trhu naopak pokles poptávky po práci 
snížil zam�stnanost i reálné mzdy. 

Povšimn�me si, že p�esun �ásti n�meckého kapitálu do �eské republiky pon�-
kud snížil rozdíly mezi n�meckými a �eskými reálnými mzdami. Je to pochopitel-
n� proto, že n�mecký kapitál pomohl zvýšit �eskou produktivitu práce, a tím 
umožnil také zvýšit �eské reálné mzdy. 

Ale pro� to n�me�tí podnikatelé d�lají? Co mají z toho, že svým kapitálem 
zvyšují �eskou produktivitu a �eské reálné mzdy? N�mecké firmy pochopiteln�
neinvestují sv�j kapitál v �eské republice proto, aby zvyšovaly reálné mzdy �eských 
zam�stnanc�. Investují jej u nás proto, že jim nižší �eské reálné mzdy (oproti 
n�meckým) umož�ují dosahovat vyšší zisky, než jaké by dosahovaly v N�mecku. 

Obr. 11 — 7 Vývoz n�meckého kapitálu do �eské republiky snížil poptávku po práci v N�mecku a zvýšil 
poptávku po práci v �R. V d�sledku toho se snížila zam�stnanost a reálné mzdy v N�mecku 
a zvýšila se zam�stnanost a reálné mzdy v �R.



Trh práce

Tento p�íklad nám ukázal zm�nu rovnováhy trhu práce ze strany poptávky. 

Povšimn�me si, že tato zm�na rovnováhy m�ní reálnou mzdu i zam�stnanost stejným 
sm�rem: r�st poptávky po práci zvyšuje zam�stnanost i reálnou mzdu. Pokles 

poptávky po práci naopak snižuje zam�stnanost i reálnou mzdu.

Další p�íklad ukazuje zm�nu rovnováhy ze strany nabídky. 

Prodloužení podpor v nezam�stnanosti

P�edstavme si, že by se vláda rozhodla prodloužit dobu, po kterou jsou neza-
m�stnaným vypláceny podpory v nezam�stnanosti, z šesti m�síc� na jeden rok. Jak 
by to ovlivnilo trh práce? N�kte�í nezam�stnaní si prodlouží dobu, b�hem které 
hledají nové zam�stnání, protože nebudou poci�ovat tak velký tlak nedostatku 
pen�z, jaký poci�ovali d�íve, když m�li nárok na podporu jen p�l roku. V d�sled-
ku toho se pon�kud sníží nabídka práce. K�ivka nabídky práce se posune doleva 
a rovnováha trhu práce se zm�ní tak, jak to ukazuje obrázek 11-8. 

Obr. 11 — 8   Prodloužení doby, po kterou mají nezam�stnaní nárok na podpory, sníží nabídku práce - k�ivka 
nabídky práce se posune doleva. Zam�stnanost klesne a reálná mzda se zvýší.

Tento p�íklad nám ukazuje zm�nu rovnováhy trhu práce ze strany nabídky. 

Povšimn�me si, že se v tomto p�ípad� m�ní zam�stnanost a reálná mzda protich�dným 
sm�rem: pokles nabídky práce snižuje zam�stnanost a zvyšuje reálnou mzdu. R�st 

nabídky práce by naopak zvýšil zam�stnanost a snížil reálnou mzdu.



Nabídka práce a trh práce

SHRNUTÍ


 Nabídka práce obecn� se vytvá�í z rozhodování �lov�ka, zda pracovat, nebo 
nepracovat. �lov�k se rozhoduje mezi prací a volným �asem. 

 Volný �as je statek, protože p�ináší �lov�ku uspokojení a je vzácný. Rozho- 

dování �lov�ka mezi prací a volným �asem je obdobou spot�ebitelského rozhodo 
vání. �lov�k se rozhoduje mezi volným �asem a ostatními statky, které by si mohl 
koupit za mzdu. 

 Pr�b�h nabídky práce vysv�tlujeme p�sobením dvou efekt�: substitu�ního 

a d�chodového. Substitu�ní efekt znamená, že p�i r�stu mzdy �lov�k nabízí více 
práce. D�chodový efekt znamená, že p�i r�stu mzdy nabízí �lov�k mén� práce. 

 Nabídka práce vyjad�uje závislost nabízené práce na reálné mzd�. 

 P�íliv zahrani�ního kapitálu zvyšuje celkové množství kapitálu v ekonomice, 

což zvyšuje produktivitu práce. Vyšší produktivita práce znamená zvýšení 
poptávky po práci, což zvyšuje zam�stnanost i mzdy. 

KLÍ�OVÉ POJMY
Cena volného �asu • substitu�ní efekt zm�ny mzdy • d�chodový efekt zm�ny 

mzdy • nominální mzda • reálná mzda • individuální nabídka práce • tržní nabíd-
ka práce. 

OTÁZKY

Otázka 1.

�í�ané emigrují do r�zných zemí sv�ta, protože v �ín� mají nízké reálné p�íjmy a nízkou životní úro-

ve�. Mnoho �í�an� emigruje do USA. Pro�? �asto slyšíme taková triviální vysv�tlení, jako že �ína je 

„p�íliš lidnatá" nebo že Amerika je „velmi bohatá". Ale pokuste se správn� ekonomicky vysv�tlit, pro�

si mohou �ínští p�ist�hovalci v Americe zvýšit životní úrove� tak, jak by to pro n� v �ín� nebylo 

možné?

Otázka 2.

Když emigruje do USA �ínský d�lník, umíme si p�edstavit, že se jeho produktivita práce zvýší, proto-

že pracuje ve firm� lépe vybavené kapitálem. Nyní si ale p�edstavme �ínskou rodinu, která emigrovala 

do USA, aby si tam otev�ela malý obchod s textilem. Jejím kapitálem, který vloží do svého nového 

amerického obchodu, je nevelká suma pen�z, kterou tato rodina nashromáždila ješt� doma, v �ín�. Jak 

je možné, že reálné p�íjmy této �ínské rodiny budou v USA vyšší, než by byly v �ín�? Vždy� nemá 

v�tší vlastní kapitál, než m�la v �ín� (má jej ješt� mén�, protože �ást svého kapitálu musela ob�tovat 

na cestovní náklady do USA).



Dodatek 1: Indiferen�ní analýza

DODATEK 1: INDIFEREN�NÍ ANALÝZA
Protože se poptávka po volném �ase vytvá�í na základ� rozhodování mezi volným 

�asem a jinými statky kupovanými za mzdu, lze pro odvození nabídky práce použít 
indiferen�ní k�ivky. Podívejme se na Tomáše z našeho p�edchozího p�íkladu, který pra-
cuje na jahodové plantáži za „jahodovou mzdu". 

Tomášovy indiferen�ní k�ivky

Obrázek 11-9 ukazuje Tomášovy indiferen�ní k�ivky. Každá indiferen�ní k�iv-
ka p�edstavuje ty kombinace jahod a volného �asu, které p�inášejí Tomášovi stej-
né uspokojení. Vyšší indiferen�ní k�ivka p�edstavuje vždy vyšší uspokojení než 
nižší k�ivka. 

P�edpokládejme, že by Tomášova mzda byla 4 košíky jahod za hodinu. Pak si 
m�že sestrojit „mzdovou p�ímku", na které se m�že pohybovat. P�edpokládejme 
krajní (i když nereálnou) volbu, kdy se Tomáš rozhodne pracovat celých 24 hodin. 
Pak by m�l 96 košík� jahod (24 x 4 = 96) a žádný volný �as. Kdyby cht�l jednu 
hodinu volného �asu, m�l by o �ty�i košíky jahod mén�. Kdyby cht�l dv� hodiny 
volného �asu, m�l by o osm košík� jahod mén�, atd. Druhou krajní možností by 
bylo 24 hodin volného �asu a žádné jahody. Mzdová p�ímka w1 p�edstavuje možné 

kombinace jahod a volného �asu p�i hodinové mzd� 4 košíky jahod. 

Protože se Tomáš chce dostat na nejvyšší dosažitelnou indiferen�ní k�ivku, 

zvolí tu kombinaci jahod a volného �asu, která je dána bodem dotyku mzdové 

p�ímky W1 a nejvyšší dosažitelné indiferen�ní k�ivky. Ten odpovídá 18 hodinám 

volného �asu, �ili 6 hodinám práce. Tímto jsme dostali jeden bod Tomášovy nabíd-

ky práce: p�i hodinové mzd� 4 košíky jahod bude nabízet 6 hodin práce. 

Nyní p�edpokládejme, že jeho hodinová mzda �iní 5 košík� jahod. Pak bude 

Tomášova mzdová p�ímka w2 a on bude chtít 17 hodin volného �asu, �ili bude chtít 

pracovat 7 hodin. Tím jsme dostali druhý bod Tomášovy nabídky práce. 

Bude-li hodinová mzda 8 košík� jahod, bude mzdová p�ímka w3. Tomáš bude 

chtít 19 hodin volného �asu, �ili bude chtít pracovat 5 hodin denn�. Tabulka uka-

zuje tyto t�i body Tomášovy nabídky práce. 

4 6 

Zakreslením t�chto a obdobným zp�sobem odvozených dalších bod� získáme Tomá-

šovu funkci nabídky práce. 

W (košíky/hod.) Práce (hod.)

4 

5 

8

6

7 

5



Obr. 11 -9  Na obrázku jsou Tomášovy indiferen�ní k�ivky, z nichž každá znázor�uje kombinace jahod 

a volného �asu, p�inášející mu stejné uspokojení. W jsou mzdové p�ímky, jejichž sklon je dán 

výší hodinové mzdy. Tomáš volí vždy bod dotyku p�íslušné mzdové p�ímky a nejvyšší dosaži-

telné indiferen�ní k�ivky.

DODATEK 2: MEZINÁRODNÍ MIGRACE PRÁCE
Protože jsou v r�zných zemích r�zn� vysoké reálné mzdy, dochází k mezinárodní 

migraci práce. Lidé ze zemí s nízkými mzdami odcházejí pracovat do zemí s vyššími 

mzdami. N�kte�í Turci odcházejí pracovat do N�mecka, Mexi�ané nebo �í�ané se st�-

hují za prací do USA, n�kte�í �eši odcházejí za prací do N�mecka a ur�itá �ást ukra-

jinských d�lník� jde zase za prací do �eské republiky. 

Ukážeme si nejprve, jaký ú�inek má migrace práce na mzdy. 

Migrace ukrajinských d�lník� do �eské republiky

Vyšší reálné mzdy v �eské republice lákají ukrajinské d�lníky ke st�hování do 

�eské republiky, kde nacházejí práci hlavn� ve stavebnictví. Jelikož byly �eské 

zákony k migraci zahrani�ních d�lník� pom�rn� benevolentní, dosáhl u nás po�et 

ukrajinských d�lník� v roce 1996 p�ibližn� �ty�iceti až padesáti tisíc (odhady zahr-

nující nelegální pobyty Ukrajinc� jsou ješt� mnohem vyšší). 

Jaký ú�inek má tato migrace na pracovní trh v �eské republice a na Ukrajin�? 

Na ukrajinském trhu práce se emigrace Ukrajinc� projevuje r�stem reálné mzdy, 

protože je mén� zam�stnaných. 

Nabídka práce a trh práce



Dodatek 2: Mezinárodní migrace práce

Na �eském pracovním trhu se imigrace ukrajinských d�lník� naopak projeví 

poklesem reálné mzdy. 

Ukazuje nám to obrázek 11-10. Podívejme se nejprve na pravý graf - ukra-

jinský trh práce. Emigrace n�kterých Ukrajinc� za�ne tla�it na r�st mezd, což 

povede k poklesu poptávaného množství práce (ze strany firem) a zárove� k r�stu 

nabízeného množství práce (ze strany lidí). Pokud z Ukrajiny emigruje A pracov-

ník�, mzda na ukrajinském trhu práce vzroste z p�vodní WU na W´U. P�i této mzd�

zam�stnají ukrajinské firmy L´U lidí, neboli zam�stnanost na Ukrajin� poklesne 

z p�vodní LU na L´U. Zárove� vyšší mzda W´U p�ilákala na pracovní trh LA lidí. 

Ovšem rozdíl mezi poptávaným a nabízeným množstvím práce (LA - L´U = A) 

práv� emigruje za prací do �R. 

Podívejme se na �eský trh práce na levém grafu. P�íchod ukrajinských d�lník�

za�ne tla�it mzdy dol�, což povede k r�stu poptávaného množství práce a zárove�

k poklesu nabízeného množství práce. Pokud do �R imigruje A Ukrajinc�, klesne 

mzda na �eském pracovním trhu z p�vodní Wc na W'c. P�i této mzd� zam�stnají 

�eské firmy L'c lidí, neboli zam�stnanost v �R vzroste z p�vodní Lc na L´C. Záro-

ve� však nižší mzda sníží nabízené množství práce na LB. Rozdíl mezi celkovou 

zam�stnaností L´C a zam�stnaností �eských d�lník� LB vypl�ují práv� ukrajinští 

d�lníci v po�tu L´c - LB = A. 

Obr. 11 - 10   Migrace ukrajinských d�lník� z Ukrajiny do �R v po�tu A zvýší mzdy na Ukrajin� a naopak 

sníží mzdy v �R.

Jak vidíte, migrace snížila rozdíl mezi mzdou na �eském a ukrajinském pracov-

ním trhu. Ale pro� nepokra�uje migrace až do takového rozsahu, aby úpln� zmizel roz-

díl mezi mzdami v obou zemích? Protože emigrace je pro mnoho Ukrajinc� z r�zných 
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d�vod� obtížná. I kdyby byly �eské ú�ady zcela liberální a nebránily nikterak ukrajin-

ské imigraci, p�esto bude mnoho Ukrajinc� rad�ji pracovat doma za nižší mzdu, než aby 

odcházeli od rodin, žili v neznámém (a mnohdy nep�átelském) prost�edí a podstupova-

li nep�íjemnosti spojené s neznalostí jazyka a pom�r� v cizí zemi. 

N�kdy se setkáte s názorem, že zahrani�ní d�lníci, kte�í k nám p�išli z hospodá�sky 

zaostalejších zemí, by nem�li dostávat tak vysokou mzdu jako naši lidé, protože jejich 

produktivita práce je nižší. M�žete nap�íklad slyšet: „Cožpak m�že mít ukrajinský d�l-

ník tak vysokou produktivitu práce jako �eský d�lník? Vždy� Ukrajina se vyzna�uje 

nízkou produktivitou práce". Ale tak to není. Na Ukrajin� je nízká produktivita práce 

proto, že je tam málo kapitálu. V �eské republice je kapitálu (v p�epo�tu na jednoho 

d�lníka) více, a to práv� zvyšuje produktivitu práce. Tentýž ukrajinský d�lník má u nás 

vyšší produktivitu práce než na Ukrajin�. Pro�? Protože u nás je jeho práce spojena 

s v�tším množstvím kapitálu: pracuje v lépe vybavených továrnách s lepšími stroji nebo 

na stavbách, kde se používá více a lepší mechanizace. Pracuje pod vedením kvalifiko-

van�jších stavbyvedoucích než na Ukrajin�, využívá lepších silnic a telekomunika�ních 

spoj�, atd. To dává práci ukrajinského d�lníka v �R vyšší produktivitu, než jakou 

by m�la na Ukrajin�. Proto také dostává v �R vyšší mzdu, než jakou by dostával 

na Ukrajin�. Ze stejných d�vod� má �eský d�lník, který pracuje v N�mecku, vyšší pro-

duktivitu práce, než jakou by m�l doma. A proto také m�že dostávat v N�mecku vyšší 

mzdu, než jakou by mohl dostávat doma. 

Nyní si položme otázku. Jaký ú�inek má migrace na efektivnost sv�tového hos-

podá�ství? Jinými slovy: p�ispívá k efektivn�jší alokaci práce v mezinárodním m��ít-

ku? Na Ukrajin� má ukrajinský d�lník nižší produktivitu práce než v �R. Jeho migra-

ce z ukrajinského na �eský trh proto znamená ztrátu nižšího produktu (na 

Ukrajin�) a p�ír�stek vyššího produktu (v �R). To znamená, že migrace p�ispívá 

k efektivn�jší alokaci práce v mezinárodním m��ítku.

Vlády mnoha zemí se však p�íchodu levné pracovní síly ze zahrani�í �asto brání, 

protože se obávají, že zp�sobí v zemi r�st nezam�stnanosti. Také odbory vyvolávají tlak 

na vládu, aby p�íchodu zahrani�ních d�lník� pokud možno bránila, protože se obávají 

snížení mezd. 

N�mci se bojí levných sil z východu

„Ze strachu z nekontrolovatelného p�ílivu levných pracovník� ze st�ední 

a východní Evropy žádají frak�ní místop�edsedové CDU/CSU, aby pro postkomu-

nistické kandidáty ješt� �adu let po p�ijetí do Evropské unie neplatila svoboda st�ho-

vání uvnit� Unie. Domnívají se, že po p�ijetí �R, Polska, Ma	arska, Slovenska a Slo-

vinska bude z t�chto zemí každý rok proudit do ,staré Evropy' statisíce uchaze��

o práci. V�tšina z nich by z�ejm� zakotvila v N�mecku, jehož ekonomika už dnes 

musí uživit tak�ka p�t milion� nezam�stnaných. Expert CSU na evropskou integraci 

navrhuje, aby plná svoboda st�hování a usazování byla novým �len�m dop�ána nej-

d�íve od roku 2015. 



Otázky k dodatk�m

Již dnes se mnohá hospodá�ství v N�mecku v sezón� neobejdou bez výpomoci 

levných a pilných Polák�. St�ede�ní vydání deníku Die Welt cituje jednoho n�mec-

kého zem�d�lského podnikatele: Na práci, kterou u mne odvede 600 Polák�, bych 

pot�eboval 2 000 N�mc� a m�l bych s nimi o hodn� víc problém�." 

(Lidové noviny, 10. 7. 1998) 

Fingované s�atky

V �eské republice je pracovní pobyt cizinc� regulován - cizinci musejí dostat 

od našeho státu povolení k pracovnímu pobytu. Získat takové povolení není pro 

cizince vždy snadné. 

V roce 1998 zve�ejnily naše sd�lovací prost�edky zajímavé informace o tom, jak 

n�kte�í cizinci obcházejí tuto regulaci. Uzavírají fingované s�atky s �eskými oso- 

bami, a tím získávají �eské ob�anství. Za takový s�atek se �eskému „partnerovi" 

platí n�kolik desítek tisíc korun. Policie odhaduje, že jen v roce 1998 bylo tako- 

výchto „s�atk�" v Praze uzav�eno kolem jednoho tisíce (!). Tímto zp�sobem se 

u nás usídlují hlavn� Vietnamci, Ukrajinci a Rusové. 

Státní regulace v tomto p�ípad� (tak jako v mnoha dalších p�ípadech) vyvolává 

vynalézavé postupy k jejímu obcházení. Regulace pracovních pobyt� pro cizince 

(která má za cíl snížit jejich po�ty u nás) vede k tomu, že se z velkého po�tu t�chto 

cizinc� stávají �eští ob�ané se všemi nároky a výhodami, které jim z �eského 

ob�anství plynou. 

SHRNUTÍ DODATK�


 Migrace je arbitráž na trhu práce - lidé odcházejí z levného trhu s nízkými 

mzdami na dražší trh s vyššími mzdami. 


 Migrace snižuje rozdíly mezi mzdami v r�zných zemích. 


 Migrace znamená efektivn�jší alokaci práce v mezinárodním m��ítku. 

OTÁZKY K DODATK�M

Otázka 1.

Když n�mecká vláda zruší omezení pro zam�stnávání našich d�lník� v N�mecku, jaký to bude mít vliv 

na mzdy na �eském trhu práce?

Otázka 2.

USA dovážejí z �íny zboží, jehož výroba je náro�ná na práci (nap�íklad konfekci, hra�ky apod.).
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a) Kdyby USA omezily tento dovoz (nap�íklad uvalením vysokých dovozních cel nebo dokonce dovoz- 

ního embarga na �ínské zboží), m�lo by to n�jaký vliv na migraci �í�an� do USA? 

b) Dokázali byste na základ� tohoto p�íkladu �íci obecn�, jaký je vztah mezi mezinárodním obchodem 

a migrací? 

Otázka 3.

Když �eská vláda zavedla víza pro Ukrajince, objevil se v novinách tento komentá� : „Každý, kdo se 

v �R chystá stav�t d�m nebo rekonstruovat byt, by si m�l ve vlastním zájmu pospíšit." Je to pravda? 

Pokud ano, pro�?


